

专访全国十佳“未成年人检察业务竞赛标兵”刘芳芳： 用公平正义之心诠释检察官真谛

在刚刚结束的第一届全国检察机关未成年人检察业务竞赛中，章丘市人民检察院的刘芳芳经过法律文书制作、现场答题普法等环节的激烈角逐，凭借扎实的理论功底、过硬的业务素质和出色的现场表现，从全国82名参赛选手中脱颖而出，以总分排名第五的成绩入选全国十佳“未检业务竞赛标兵”。16日，记者专门走进章丘市人民检察院，采访载誉归来的刘芳芳。

检察官简介

刘芳芳，女，1985年出生，中共党员，研究生学历，2010年7月通过全省公务员考试进入章丘市人民检察院，一直在公诉科工作，2013年7月，兼办公诉科下设未检办公室的未成年人案件。在五年的工作中，刘芳芳陆续获得山东省“未检业务标兵”、济南市公诉业务“优秀辩手”、济南市“法制青年工作先进个人”、章丘市“优秀青年检察官”等多种荣誉称号，2015年参与编纂高检院公诉厅组织的《办理未成年人刑事案件检察工作指引》受到高检院书面通报表扬。



全国十佳检察官刘芳芳

记者 王帅

五年办理 四百余案件

在同事的眼里，“勤奋”一直是刘芳芳的标签，在夜幕降临的检察院七楼办公室，刘芳芳经常埋在厚厚的宗卷里加班。从事检察工作的5年里，刘芳芳已成功审查起诉410件523余人，其中30%以上都是重大疑难复杂案件，无一错案。在这些重大疑难复杂案件中包括重大职务犯罪案件、侵犯知识产权案件、涉黑案件、涉众型经济犯罪案件、重大团伙案件等。2015年，在参加未检业务竞赛集训前，刘芳芳参与办理陈某某等一百余人的聚众斗殴案，该案涉案人员多，案情复杂，影响恶劣。为有力地打击犯罪的嚣张气焰，刘芳芳针对犯罪现场情况复杂、被告人拒不认罪和辩护人多的实际难题，多次

与侦查人员、被害人以及主要证人会面，仔细分析案件过程，预测庭审中可能遇到的不同问题并制定不同的出庭预案。

最终，在公诉席上，刘芳芳一人力战十一名辩护人，她镇定自若，法理结合、娓娓道来，打消了被告人避重就轻、相互推诿、逃避惩处的侥幸，成功使全部被告人当庭认罪。对此，被告人的辩护律师也佩服地说：“今天的庭审，我们心服口服。”

未检业务 重在预防、帮教

作为一名公诉检察官，刘芳芳不怒自威，以理服人；作为一名未检检察官，她角色转变，情理交融，用心灵守护公平，用“教育、感化、挽救”和“教育为主、惩罚为辅”的原则演绎着对未成年人的特殊保护。

“目前，未成年人犯罪案件实行‘捕诉监防一体化’的办案模式，就是将审查逮捕、审查起

诉、诉讼监督和预防帮教四项检察职能由同一人承办。”刘芳芳向记者介绍，未成年人犯罪案件大部分属于案情简单、嫌疑人认罪、证据不复杂的案件，与普通公诉案件侧重于量刑不同，检察机关办理未成年人案的精力主要用于教育、感化、挽救上，引导未成年人走出阴影，重新回归社会，体现出对检察机关对未成年群体的保护。

荧屏上，我们经常看到公诉人在法庭上言语犀利，气势逼人，彰显正义。然而，刘芳芳认为，出庭公诉，不是要把谁辩倒，而是要用“事实说话、以法服人”，动之以情，晓之以理，受之于法，被告人才能真正认罪伏法，悔过自新，才能真正保障其顺利回归社会。为此，刘芳芳每每都在庭前精心准备，耐心梳理。

持理性平和之心， 按法律程序办案

在刘芳芳看来，从来没有简单的案件，只有简单的公诉人。“每一个案件背后掩藏的都是社会关系的缩影，我们要抽丝剥茧，发现背后的问题，抓住问题的本质。对于我们来讲可能只是又多一个案件，对于当事人而言却是‘塌了天’的大事，所以不管案件大小，都应秉持严谨的态度，认真对待。”

当记者问到处理这么多复杂的案子，如何保证自己不对当事人产生同情或愤恨的情感时，刘芳芳微微笑着说，“面对案件时，我们不是‘检察官妈妈’，也不是‘检察官姐姐’，不需要别人的感谢，也不在乎他人是否厌恶，我们依据的只有法律。保持着一颗理性、平和的心，按照法律程序办事，就是公平正义的体现。”

作为一名基层院检察人员，刘芳芳秉持着一颗公平正义之心，用一分绵薄之力，撒下法律的星星之火，诠释着检察官的真谛。

六旬老人拾金不昧

捡到千元现金，他通过
身份证号查找到失主

本报12月17日讯(记者 王帅) 5日中午，60多岁的房庆银老人拿着一个钱包，来到章丘市公安局明水第二派出所，称钱包是他在章丘市第二人民医院的连椅上捡到的，希望民警能帮忙找到失主。

原来，当天房庆银老人和老伴带着小孙子到第二人民医院看病，因为孙子需要化验血，老人便在化验室外等待检验结果，没想到到长廊的连椅上竟然有一个钱包。捡起钱包后，房庆银老人随口在长廊里喊了几声，问等候、路过的人有没有丢包的，却没有人吱声。

这时，小孙子的化验结果出来了，房庆银老人见没有人来领包，就带着孙子继续看病。在孩子打点滴的等待中，房庆银老人打开钱包，发现里面有千余元的现金，还有血液化验单、心电图、彩超，以及医疗保险证等各类证件，而在包裹部分单据的一张纸上，房庆银老人注意到了一个小手写的身份证号码。

“我琢磨着肯定也是来医院看病的，丢了单据、钱包不得急眼啊，咱要是丢了这些证件啥的得多上火啊。”陪孙子打完点滴，房庆银老人便来到了明水第二派出所，在民警的帮助下，通过那个手写的身份证号码找到了失主李先生的相关信息。

因为户籍信息中登记的是一个座机号，民警提醒房庆银老人可能失主会更换号码而联系不上，房庆银试探着打过电话去，没想到，顺利联系上了李先生的家人。

随后，李先生的儿子与房庆银老人约好了时间取钱包。面对失主家人的现金感谢，房庆银老人婉言谢绝了，并表示，自己当了一辈子老师，捡到东西就该还回去，这是基本的道德准则。

章丘市召开退役士兵选岗大会 40余名退役士兵 有了新工作



退役士兵选岗

本报12月17日讯(记者 石剑芳 通讯员 王彦霖) 15日，章丘市召开2015年冬季退役士兵选岗大会，根据档案考核和文化课考试成绩高低让退役士兵公平择业。

据了解，共有40余名退役士兵参加了此次安置考核考试。用人单位根据退役士兵的档案考核和文化课考试的“双考”成绩，按照由高到低的顺序择优录取，保证退役士兵公平的选择就业岗位。其中，有5人被安置到事业单位。

自2010年起，章丘市民政局大力实施城乡退役士兵一体化培训，全免费为自谋职业城镇退役士兵提供一次职业技能培训。为提高退役士兵的就业和创业能力，政府资助对今年退役的士兵免费进行职业技能培训，并在培训期间发放生活费补贴，以政府买单的方式为退役士兵谋出路。

据了解，去年章丘市退役士兵退择择业过程中共有422名选择自主就业，共发放补助金824万余元。

记者印象

检察官们 朴实而严谨

在普通人看来，检察官颇具“神秘感”。在我国的国家机构中，检察机关是国家的法律监督机关，不同于警察的侦查抓捕，法官的庭审判决，检察官更像是幕后工作者，监督着法律的实施，维护国家法治的统一。而通过接触，检察官们更给人一种朴实严谨、缜密细致的感觉。当然，检察工作涉及各个方面，我们了解到的还很有限，期待着检察机关更多地面向公众开放，使检察工作从“神秘”走向“阳光”。

驾无牌摩托车，撞人后跑了 交警通过监控录像，三天找到了逃逸者

本报12月17日讯(记者 王帅 通讯员 郑辉) 驾驶无牌照摩托车出了事故，以为没人管便侥幸驾车逃逸，最终仍难逃脱恢恢法网。近日，章丘市公安局交警大队成功抓获交通肇事致人死亡后逃逸的犯罪嫌疑人王某某。

据介绍，11月29日17时29分许，交警大队接到群众报警，称在章丘市普集镇袁家村小学以北路段，一辆摩托车被撞，一人倒在路上伤势严重，肇事车逃逸。

当值班民警赶到现场时，发现现场摩托车被移动，路面

上留有摩托车的碎片。经向医院了解，摩托车驾驶人费某经抢救无效死亡。

又是一件死亡交通肇事逃逸案。交警大队立即成立专案组，对事故展开调查。一路民警调取事故现场周边道路的录像，一路民警走访调查目击证人，获取肇事车辆的有关信息，第三路民警则对事故现场周边的企业、酒店进行调查走访。

随后，民警调取到事故地点东侧一个民用监控录像，该录像正好拍下了事故的全过程。录像记载，事故时一辆由南向北行驶的摩托车在超

越前方货车时与一辆由北向南行驶至的摩托车迎面相撞，事故后由北向南行驶的摩托车驾驶人起身驾驶摩托车离开现场。

由于监控距离事故地点较远，又是夜间，图像非常模糊，只能看到摩托车驾驶人的大体穿着，具体相貌与摩托车的样式却无法看清。

在排查路面监控录像的同时，另一路民警已经在事故发生路段沿途企业中排查了两天。12月2日，民警排查至普集镇某村锻造厂时，在该厂的门口监控中发现，11月29日17

时20分左右出门的一辆摩托车驾驶人从穿着方面与事故地点录像的人极为相似，有重大肇事嫌疑。

在对该厂一名王姓工人询问时，民警发现此人非常紧张，在民警的追问下，王某某主动供述了交通肇事的事实。据其交代，肇事后其认为自己驾驶的摩托车没有号牌，夜间没有人管，侥幸驾车逃逸，没想到警察通过图像追踪，三天便找到了他。

目前，王某某已被依法刑事拘留，此案正在进一步调查中。